□ 值年园地

默无闻,兢兢业业,做好本职工作,是所在单位的优秀员工。他们一生没有辉煌的成果,没有显赫的职位,也没有太大的名气,但正是千千万万这样的清华人,在国家建设中发挥了重要的作用。

我就是这些清华人中的一员,一辈子过得很平凡,也很平淡,但是并不平庸,而是非常充实。在清华毕业60周年之际,以此小文感谢母校的培养和教育。

2020年4月

铭记校训 砥砺前行

○凌桂生(1970届土建)

毕业离校50年了,回顾往事深感在每个人生关头,都是母校"自强不息,厚德载物"的校训激励我不断前进。

一篇文章改变人生轨迹

1970年3月,清华、北大搞毕业分配 试点。工宣队听说我在家乡农村有个未婚 妻,就照顾我分配到了江苏省高邮县。

3月24日,我到高邮县革委会政工组报到。之后,政工组把20名各校毕业生集中起来,到各个乡镇巡回举办《打倒新

2010年校庆返校合影。前排左起:周世荃、殷步九、刘增全、王曲吉、班主任黄勇、杨科如、王坤海、高学筠、王林,后排左起:石志澄、周志生、郭玉顺、张玉良、张俊杰、凌桂生、蒋仲达、张勤冠

沙皇》展览。在一个月内,我们乘着几条小船走遍了高邮所有人民公社。这项光荣任务完成后,政工组召集我们公布分配方案。据消息灵通人士透露,我们这个才子秦少游的家乡教师奇缺,绝大多数毕业生将到农村小学教书,而我将到最大的县属工厂——水泵厂当工人。县委常委、政工组主任顾正云作了政治动员后,组织组长李瑞公布方案。李瑞刚说完五个人的去向,顾主任接到一个电话,兴奋地说:"这次我县办的展览很好,扬州军分区要

我们立即写份总结报上去。你们谁来写呀?"我说:"当然是由学中文的同学写啦。"这无异于引火烧身,几个分配到边远农村的中文人才异口同声地说:"清华高才生什么都能干,让凌桂生写最合适。"没等我反驳,顾主任就拍板了:"小凌快去写吧。你写完了再分配工作。"

我花了一下午写成,第二天上班送给顾主任看,他手一挥:"我不看了,你快拿介绍信到扬州广陵东路军

分区找程政委,他让怎么改你就怎么改, 改好再回来。"我立即奔赴扬州,顺利找 到政委,他审阅后笑着说:"行,不用改 了。回去向顾主任问好。"我立即回程复 命。

不几天, 顾主任把我叫到他办公室, 非常高兴地对我说:"小凌你看,我们的 总结登上江苏省军区的简报了, 你可为高 邮长脸了。我们研究决定, 你就分配在政 工组工作了。你去找李瑞,参加配备公 社领导班子的五人小组工作。"我找到李 组长,声明我不是党员,不适合在组织组 工作。他说: "你跟我一起工作,可以争 取入党嘛。"他带我进入档案室,要我翻 阅几大柜子的干部档案,把被考察人的简 历和优缺点分别摘抄到一张表格上,提交 具委讨论,确定哪些干部可以提职。当天 下午, 总务处在政府大楼后院给了我一间 房, 粉刷一新, 配好家具用品, 帮我从招 待所搬来定居。半年后,我成了县委书记 查长银的跟班, 二人骑自行车下乡都是他 撑船过河。

一纸调令让我从零开始

好景不长,我妻患病需我回家照顾,我想调回泰兴。请调报告送上去第二天,财政局长带我到政府旁边200多米远的一块菜园,说领导想在这里盖个小院给我住,要我把农村妻子接来,安排在城里当代课教师。我对他们的盛情深表感谢,但我母亲坚决不肯离开家乡。无奈,经组织发函协调,泰兴那边同意调进,但是要分配到农村当小学教师。

我去泰兴组织部报到时,我说:"我 思想没改造好,会把学生教坏,您让我再 到工业学大庆、农业学大寨工作队锻炼一 下吧。"接待我的同志同意了,用手一指说:"好吧,你到对门儿356办公室去工作,于完了再分配。"

356办公室原是深挖"516分子"的, 后来成了"双学办公室"。总负责人是县 革委会副主任栾玉太, 办公室主任是教育 局长陈景东。陈主任见我钢笔字写得漂 亮,就安排我跟着老秘书抄材料。一个多 月后, 栾主任要对全县工作队讲话了, 老 秘书要我先起草, 经他修改后再抄整洁送 上去。我连夜赶写,他看后让我直接送大 主任。我送去后,栾主任很满意。从此, 他的报告都由我写了。半年后,办公室撤 销,栾主任通知组织组分配我到县团委工 作。大家都说团委是出干部的地方,但我 还是希望去工业局做些接触实际的工作。 栾主任正好是分管工业财贸的, 他当即同 意。第二天我就从组织组拿到介绍信去了 工业局。

在工业局干了几年,我被调到县计划委员会,后来成立了经济委员会,我又来到经委。虽然岗位不断变换,但我除了完成本职工作外,还要随时为县领导写会议报告。局长、主任的报告要写,县委分管工交财贸的副书记、副县长的报告要写,还经常被抓差参加县委书记的重要报告起草。十多年间,我从一个泰兴不愿接收的办事员成长为秘书、科长、主任。1988年8月,调任兴化市副市长。

一个错误导致削职为民

20世纪80年代后期,江苏省号召工厂企业出资培养人才。正在我忙于去兴化市赴任的时候,参加高考的大女儿分数出来了,差3分可以上本科。朋友们出主意: 全县已有2300多个学生是工厂出资上大学

□ 值年园地

的,我们让扬子江药业集团出点钱让孩子 上本科吧。我同意工厂出一半学费,孩子 毕业后到工厂工作七年以上。我妻在朋友 陪同下到厂里取了3800元,之后交给无锡 轻工业学院让女儿上了本科。

1990年, 江苏省纪委开始清查子女上 学"自费公报"问题。在调查我女儿上学 问题中, 文化程度不高的妻子因为找不到 学校的收款凭证,就说把那笔钱存银行 了。这就导致了我"以女儿上学为名侵占 集体资财"的违纪问题。4月6日,《新华 日报》头版刊登报导,我被撤销副市长职 务。全县用公款送子女上学的人员中只有 我一人受到处分!

我想立即移交工作返回家乡。兴化市 委、市政府再三挽留,并新设"重大工程 办公室",任命我为主任。正值此时,兴 化遭遇了百年未见的洪灾, 整个城乡都浸 入水中, 连李鹏总理来视察的直升飞机都 找不到停机的地方。我把个人的事扔到一 边, 义无反顾地投入抗洪救灾工作, 日夜 苦干。三个月后,洪水退去,我又奉命带 一名助手赴北京筹办"兴化市抗洪救灾汇 报会"。我们向中央八位部长和150多位 司、局、处长及北京各大媒体记者汇报抗 洪救灾情况, 会议安排得到一致好评。

离京回到家, 我翻箱倒柜, 最后在妻 子衣服里找到洗成团的女儿上学缴费收 据,用水泡开。市委书记连夜带我去南京 面见江苏省领导。一个多月后, 兴化市人 大常委会全票选举我担任副市长,继续分 管工交外贸工作。

一颗初心奉献父老乡亲

几十年间,我都在工交外贸战线工 作。起初,我是为一些老干部起草关于 全县有关工作的报告、文件,因此,我被 称为经济的"活字典"、领导的"金拐 棍"。我走上领导岗位后,就把母校给我 的教育运用到实践中去。

20世纪80年代初,我亲自编写了《全 县工业中、长期发展规划》,提出"改中 间,补两头,发展产业链"的目标,交县 人代会讨论通过后付诸实施。我重点鼓励 企业大力开发市场和实行产品更新。我 明确提出"供销是第一车间"的口号,多 次召开局长、厂长会议, 督促他们把眼光 投向市场, 按社会需求组织生产。我请来 多所高校营销方面的教授、专家,给厂长 们上课: 让营销工作做得好的企业介绍经 验,迅速扭转大部分企业产品积压、资金 流转不畅的局面。为了让厂长们开阔视 野, 我四天内两次飞赴广州, 租下广交会 对门的体育馆,在广交会开幕前一天,开 办了"泰兴名优特产品展销会"。我们半 个月接待国内外客商五万余人,签订800 多份合同。

在技术和产品更新方面, 我一边动员 工厂积极与大专院校和科研单位挂钩,一 边把所有银行行长集中起来作思想动员, 请求他们对经过论证的可行项目给予大力 支持。我还统筹了数百万元让经济委员会 直接控制,对新品开发急需用钱的单位立 即放款, 见效极快。微小破旧的轴承厂开 发出餐桌转盘, 获得大量定单, 我立即支 持他们7万元,迅速形成批量生产能力, 两年搬进了新建的厂房。全县纺织龙头 企业黄桥布厂, 年产值多年徘徊在一千万 元左右, 我几次去国家计委, 争取到160 台阔幅织机和60台剑杆织机,成功织出了 符合外贸要求的牛仔布。接着又搞成了预 缩、水洗、石磨等工序, 年产值很快突破

亿元。泰兴制药厂口岸车间被国家医药总局凭一封人民来信定为生产假药企业,我请来国家、省、地区和县四级药检机构检测,鉴定的1501批药物全部合格。我带着两个助手赴京,多方奔走,最后由新华社写进"大内参"送到中央书记处获得批示,由国家经委主要领导裁定我们胜诉。国家医药局在全国为该厂恢复名誉,拨给1500万元技术改造费,我又请江苏省政府直接批准了"扬子江制药厂"的名称。这个厂几年的产值都突破百亿,成为全国知名的药业集团。

兴化是农业大市,工交和基础设施薄弱。我向上要钱,向下发动,三年实现所有乡镇通公路,6000门程控电话投入运营,新建了22万伏变电所,根除了城乡经常停电之苦,破天荒引来日本、美国、中国台湾客商兴办合资企业。我大力培植骨干企业,发现一个3000千瓦小火电厂的厂长很有闯劲,就带他上北京、下广东,开发子午线轮胎钢帘线。我八次拜访化工部长顾秀莲,在部里找不到就去她家,终于批下了项目,获得了首期1600万元。经过百折不挠的努力,搞成了数百亿元的集团,不仅为国内十大轮胎厂配套,还大量生产供应米其林轮胎,成为世界知名企业。

一个创意干出一番事业

1995年底,我奉调任扬州市政府驻北海办事处主任,负责东南亚事务。我们首先与越南建立了合作关系,在越南广宁省办起了手扶拖拉机组装厂,将拖拉机拆解以零部件免税进去,组装后销往南北农业区。同时,把扬子江药品销往西贡。

1997年,我的血压高至201mmHg,请病假休息几个月后办理了病退手续,从

此来到我最熟悉的城市——深圳。从每天 超负荷工作一下变成无所事事的闲人,这 种滋味非常难受。在身体逐步好转之后, 我决心重新奋起。

我分析形势,觉得祖国的振兴在于科技,因此决定办一个科普教育基地,从娃娃抓起。我把想法与深圳市教育局副局长陈观光商量,他是清华1969届精仪系校友,非常支持我的方案,当即同意以市教育局名义出具兴办科普基地的文件。

拿到批文,说干就干。但是,我平生的积蓄只有一万块钱,巧妇难为无米之炊。平生第一次向朋友借钱,租下了深圳农科中心的场地,亲自带领新招的员工开荒平地,清理杂物。

搞科普基地必须有科技含量高、寓教 干乐的项目。农科中心有一些科研项目可 以就地取材。我又专程去北京参观中国科 技馆, 绘制了一些易于制作的项目草图。 回来用角铁做了自行车走钢丝、滑轮组 "自我提升""角力擂台""磁性排雷" 等项目。第一学期接待了1700多学生,虽 然亏了, 但看到了希望。谁知, 一场"非 典"让所有学生不准出校园,我们亏得更 多了! 但我坚信: 开展科普的方向是正确 的,只好咬牙挺着。"非典"后的一学 期,接待学生17000余人,略有盈利。我 又卦京, 请中国科技馆的清华校友引见帮 助,制作了"无水鱼池"虚拟场景、没有 皮的鼓、激光琴等项目,大大提升了科普 水平。

2008年,深圳市科协发文正式命名我们的"贝尔科普"为"深圳市科普教育基地"。各媒体都在头版刊登新闻:祝贺深圳首家民营科普企业挂牌。市委书记也来电话,感谢我们为深圳孩子做了件大好事。

□ 值年园地

2011年,市科协牵线让我们与中国农 业科学院碧岭基地合作。这里是全国青少 年科普示范基地,是袁降平50亩超级杂交 稻试验基地,有大片的果园、蘑菇园,农 业科技氛围浓郁。我们增设了力学、光 学、电学、磁学、激光、传感、数码、机 器人、无人机,还有300多台微型机床,

使科普工作上了新台阶。2017年, 我们开 辟第二个基地,增加了曲柄犁、水车、风 车、石磨、石臼、微型织布机、针织机、 独轮车,还有活字印刷、扎染工艺,搭建 赵州桥, 拆装孔明锁等, 让学生体验农耕 文化和传统工艺。2018年,学生接待量突 破15万人次,跻身同行前列。

大学一年级纪事五则

○卫景彬(1970届力数)

今年是我们清华毕业五十周年。在这 有重要意义的时刻, 我愿献上大学一年级 的几则纪事, 以感恩母校培育之恩, 怀念 同学友谊之情。特别难忘我们力004班, 大一时被评为全校四好班。

我的恩师、清华老学长叶庆刚

老学长叶庆刚是我在中学时的恩师, 还是我来清华大学的指路人。听说他两次 进大学学习,第一次学习土木工程,所以 学校让他教物理课,我们在课上还听他说 起钻过污水管道。1946年又入清华文学院 外国文学系,1948年毕业。后在国家对外 贸易部工作,中英1954年建立代办级外交 关系后,曾担任英国卸任首相艾德礼的访 华翻译。

叶老师于1957年下放劳动被分在河北 省隆尧县,后在隆尧一中任教。1962年他 教我们高一物理课。他教学精益求精,严 谨认真, 耐心讲解, 教学效果很好。物理 课是高中阶段学生学习物理概念和数学 应用的最好结合点, 叶老师还引导我们讨 论由物理课所延伸的知识。叶老师是恩

师, 更是益友。1963年暑期, 我还收到了 暑假回北京的叶老师寄来的当年最新出版 的《高中物理复习提纲和习题》, 使我深 受感动, 难干言表。1963年暑假后回校, 又购买了两本物理书, 让我交给另外两个 同学。后来叶老师不再担任我们高二物理 课,但却一直关心我们的学习。1965年高 考,我们班有三个同学都考上了清华大 学,成为我们降尧一中的骄傲。

在我去清华报到前,叶老师给了我一 封信, 让我到清华后与另外两同学一起去



2015年校庆,卫景彬(中)与同班同学 刘建(右)、张冠忠合影